



6/-

ऋषि प्रसाद

वर्ष : ६ अंक : ३९ मार्च १९९६

ऋषि प्रसाद

वर्ष : ६

अंक : ३९

९ मार्च १९९६

सम्पादक : के. आर. पटेल

मूल्य : रु. ६-००

सदस्यता शुल्क

भारत, नेपाल व भूटान में

वार्षिक : द्विमासिक संस्करण हेतु : रु. 30/-

मासिक संस्करण हेतु : रु. 50/-

आजीवन : द्विमासिक संस्करण हेतु : रु. 300/-

मासिक संस्करण हेतु : रु. 500/-

विदेशों में

वार्षिक : द्विमासिक संस्करण हेतु : US \$ 18

मासिक संस्करण हेतु : US \$ 30

आजीवन : द्विमासिक संस्करण हेतु : US \$ 180

मासिक संस्करण हेतु : US \$ 300

कार्यालय

'ऋषि प्रसाद'

श्री योग वेदान्त सेवा समिति

संत श्री आसारामजी आश्रम

साबरमती, अहमदाबाद-३८० ००५

फोन : (०७९) ७४८६३१०, ७४८६७०२.

प्रकाशक और मुद्रक : के. आर. पटेल

श्री योग वेदान्त सेवा समिति,

संत श्री आसारामजी आश्रम, मोटेरा,

साबरमती, अहमदाबाद-३८० ००५ ने

विनय प्रिन्टिंग प्रेस, मीठाखली एवं भार्गवी प्रिन्टर्स,

राणीप, अहमदाबाद में छपाकर प्रकाशित किया।

Subject to Ahmedabad Jurisdiction.

इस अंक में...

१. चे... टी... चं... ड... २
झू... ले... ला... ल...
राम का दर्शन पाएगा
२. सदगुरु-महिमा ३
३. सत्संग-सिन्धु ५
निर्लिप्त जीवन
४. साधना-प्रकाश १०
प्रेमाभक्ति
५. गीता-अमृत १२
कर्म का विधान
६. सुरभित भारतीय संस्कृति १५
७. संत-महिमा १७
सम्राट अकबर की कृष्णभक्त बीबी : ताज
८. कथा-प्रसंग २४
शील का माहात्म्य
९. शरीर स्वास्थ्य २७
विविध रोगों में आभूषण-चिकित्सा
१०. योगयात्रा २९
'मूक होई बाचाल....'
आलंदी में पूज्यश्री के दिव्य दर्शन
११. संस्था-समाचार ३१

'ऋषि प्रसाद' के सदस्यों से निवेदन है कि कार्यालय के साथ पत्रव्यवहार करते समय अपना रसीद क्रमांक एवं स्थायी सदस्य क्रमांक अवश्य बतायें।



- पूज्यपाद संत श्री आसारामजी बापू

उपनिषद् में आता है :

यतो वाचो निवर्तन्ते अप्राप्य मनसा सह ।

जहाँ मन और वाणी की गति नहीं है, मन और वाणी जहाँ से लौटकर आ जाते हैं उस परम पद में प्रतिष्ठित संतों की, महापुरुषों की जो सेवा करता है, सभी उसके भाग्य की सराहना करते हैं। देवराज इन्द्र तक उनका सम्मान करते हैं।

शुक्र भी ब्रह्मज्ञानी संतपुरुष की सेवा करता था। एक दिन शुक्र ध्यान में बैठा था। ध्यान में जितनी एकाग्रता अधिक होती है, उतने ही अधिक दिव्य अनुभव होने लगते हैं। सूक्ष्म जगत् की चीजें भी ध्यान में दिखने लगती हैं। एक बार शुक्र ने ध्यान में विश्वाची नाम की एक अप्सरा को देखा और अप्सरा के सौन्दर्य पर मोहित हो

गया। अब उसका मन ध्यान की विश्रान्ति छोड़कर भोग के भंवर में घूमने लगा। वह पूर्ण ज्ञानी भी नहीं था और अज्ञानी-मूढ़ भी नहीं था अपितु बीच में ही दोलन कर रहा था। फलतः शुक्र सूक्ष्म शरीर से उस अप्सरा को पाने के लिये विह्वल हो गया।

अब उसने सोचा कि क्या किया जाये ? यदि अप्सरा से मिलना है तो पहले देवराज इन्द्र से मिलना पड़ेगा क्योंकि वह अप्सरा इन्द्र के राज्य में रहती है।

शुक्र इन्द्र के दरबार में पहुँच गया। देवता लोग

समझ गये कि शुक्र क्यों आया है। फिर भी, इन्द्र ने अपने सिंहासन से उतरकर विश्वाची अप्सरा के मोह में पड़े शुक्र का अभिवादन किया और उच्च सिंहासन पर बैठकर अर्घ्य-पाद्य से पूजन किया क्योंकि शुक्र किसी ब्रह्मज्ञानी महापुरुष का शिष्य था एवं उनके सान्निध्य में रहता था। जिन देवताओं का आशीर्वाद लेने के लिए लोग गिड़गिड़ाते हैं उन्हीं देवताओं के राजा इन्द्र स्वयं ब्रह्मज्ञानी महापुरुष के शिष्य शुक्र का पूजन करते हैं। ब्रह्मज्ञान की कितनी महिमा है ! उसकी कितनी बलिहारी है ! श्रीरामचरितमानस में भी 'नवधाभक्ति' के वर्णन के प्रसंग में आता है :

प्रथम भगति संतन कर संग।

दूसरि भगति मम कथा प्रसंगा ॥

जिसका मन परमात्मा में ठीक से लगा हो उन्हीं महापुरुषों को शास्त्रों में संत कहा गया है और ऐसे संतों का संग ही प्रथम प्रकार की भक्ति है।

एक बार गंगा मैया ने ब्रह्माजी से कहा : "सब लोग गंगेहर करके मुझमें स्नान करते हैं और अपने

पाप मुझमें छोड़ जाते हैं। इससे तो मैं पाप से लद जाऊँगी। अतः मेरे लिए कोई उपाय बताइए।"

ब्रह्माजी अपने कमंडल के जल से तीन आचमन लेकर, पद्मासन में बैठकर कुछ देर के लिए परमात्मा में शान्त हो गये। कुछ क्षणों के बाद आँखें

"बेटी ! दूसरे लोगों द्वारा तुझमें छोड़े गये पाप किसी आत्मसाक्षात्कारी संत-पुरुष के तुझमें एकबार स्नान करने मात्र से नष्ट हो जायेंगे।"

खोलकर बोले :

"बेटी ! जैसे पानी दूसरी चीजों को साफ करता है और पानी की सफाई फिटकरी से होती है ऐसे ही दूसरे लोगों द्वारा तुझमें छोड़े गये पाप किसी आत्मसाक्षात्कारी संत-पुरुष के तुझमें एकबार स्नान करने मात्र से नष्ट हो जायेंगे।"

अरे ! तीर्थ को तीर्थत्व भी तभी उपलब्ध होता है जब भगवान या भगवद्स्वरूप को जाने हुए ब्रह्मवेत्ताओं के चरण वहाँ पड़ते हैं। जिन्होंने आत्मतीर्थ को प्राप्त कर लिया है ऐसे संत जहाँ भी जाते हैं वह स्थान



प्रेमाभक्ति

- पूज्यपाद संत श्री आसारामजी बापू

प्रेम को प्रभाव ऐसो, प्रेम तहाँ नेम कैसो ?

सुन्दर कहत यह प्रेम ही की बात है ।

प्रेमाभक्ति यह मैं कही, जाने विरला कोई ।

हृदय कलुषता क्यों रहे, जा घट ऐसी होई ॥

संत सुन्दरदास प्रभुप्रेम की चर्चा कर रहे हैं । सत्य

तो यह है कि प्रभुप्रेम की महिमा का कोई वर्णन हो ही नहीं सकता है । मेरे पास एक डी. एस. पी. साधक आया और कहने लगा : "बापू ! शिविर में मैं वर्दी पहनकर सेवा करूँगा ।"

मैंने कहा : "तुम्हें शिविर में सेवा लेने और देने की यहाँ जरूरत ही नहीं पड़ेगी और न ही यहाँ वर्दी की जरूरत पड़ेगी । पुलिस वर्दी की भी नहीं और वालिन्टियर वर्दी की भी नहीं ।"

यहाँ तो बस प्रेम ही परोसने का काम कर लेता है और प्रेम ही खाने का काम कर लेता है । प्रेम ही प्रेम है, इस कारण सब अपनी-अपनी जगह सुव्यवस्थित चल रहा है । आपके

घर एक छोटी-सी बारात आवे तो आप क्या कथा उठेगा, उतना ही बाहर-भीतर के विजातीय तत्त्वों से

एक डी. एस. पी. साधक आया और कहने लगा :
"बापू ! शिविर में मैं वर्दी पहनकर सेवा करूँगा ।"
मैंने कहा : "तुम्हें शिविर में सेवा लेने और देने की यहाँ जरूरत ही नहीं पड़ेगी और न ही यहाँ वर्दी की जरूरत पड़ेगी । पुलिस वर्दी की भी नहीं और वालिन्टियर वर्दी की भी नहीं ।" यहाँ प्रेम ही प्रेम है, इस कारण सब अपनी-अपनी जगह सुव्यवस्थित चल रहा है ।

सुन सकते हैं ? आश्रम में शिविरों का आयोजन, मानो महंत के घर बारात है और महंत कथा सुन रहे हैं तो यह क्या है ? यह प्रभुप्रेम की ही तो महिमा है, भगवान की कृपाप्रसादी ही तो है, कबीर और नानक जैसे संतों की कृपाप्रसादी ही तो है । यह कोई समाजसुधार का ठेका लेनेवाले धर्म के ठेकेदारों की अथवा अखबारवालों की महिमा है क्या ?

अच्छे-अच्छे अखबारवाले भी दुष्टवृत्ति से शायद ही बच पाते होंगे । कुछ अच्छे लेखक भी होते हैं और कई हल्के लोग भी होते हैं । जिनके हाथ में सत्ता है, उनमें भी कई हल्के लोग होते हैं । जो सज्जन हैं, सात्त्विक हैं, उनको धन्यवाद है । हम तो यही प्रार्थना करें कि भगवान सबको सद्बुद्धि दे । सबमें भगवान है, तो देर-सबेर सब उस भगवान को पाने के रास्ते चल पड़ें, उस सत्य को पाने के रास्ते चल पड़ें तो ठीक है, अन्यथा प्रकृति उन्हें ठीक कर देगी । घुमा-फिराकर अन्ततः उन्हें भी इसी रास्ते लगाएगी ।

आप लोग तो साधक हैं, समझदार हैं । अपने

जीवन में आप लोगों को प्राणबल बढ़ाना चाहिये । आप एक ऐसी दिव्यता की ओर जा रहे हैं, जिसकी राह पर चलते-चलते अनेक विपदाएँ आ सकती हैं । मीरा के जीवन में विपदाएँ आई थीं और नरसिंह मेहता के जीवन में भी मुसीबतें आई थीं लेकिन :

बाधाएँ कब बाँध सकी हैं,
आगे बढ़ने वालों को ।
विपदाएँ कब रोक सकी हैं,
पथ पर चलने वालों को ॥

आपने देखा होगा कि पर्वत का शिखर जितना ऊँचा, गगनचुम्बी होता है, उतना ही वह बादलों से घिरा रहता है, अंधकार से घिरा रहता है । ऐसे ही आपका जीवन भीतर से जितना ऊँचा



कर्म का विधान

गोस्वामी तुलसीदासजी कहते हैं :

कर्म प्रधान बिस्व किर राखा ।

जो जस करइ सो तस फलु चाखा ॥

(श्रीरामचरितमानस, अयोध्याकाण्ड : २१८.२)

शुभ कर्म करें चाहे अशुभ कर्म करें, कर्म का फल सबको अवश्य भोगना पड़ता है ।

महाभारत के युद्ध के बाद की एक घटना है । भीष्म पितामह शरशय्या पर लेटे हुए थे । युधिष्ठिर को चिन्तित एवं शोकाकुल देखकर भगवान् श्रीकृष्ण उन्हें लेकर पितामह भीष्म के पास गये और बोले :

“पितामह ! युद्ध के पश्चात् धर्मराज युधिष्ठिर बड़े शोकग्रस्त हो गये हैं । अतः आप इन्हें धर्म का उपदेश देकर इनके शोक का निवारण करें ।”

तब भीष्म पितामह ने कहा :

“आप कहते हैं तो उपदेश दूँगा लेकिन हे केशव ! पहले आप मेरी शंका का समाधान करें । मैं जानता हूँ कि शुभाशुभ कर्मों के फल भुगतने पड़ते हैं किन्तु इस जन्म में तो मैंने कोई ऐसा कर्म नहीं किया और ध्यान करके देखा तो पिछले ७२ जन्मों में भी कोई ऐसा क्रूर कर्म नहीं किया, जिसके फलस्वरूप मुझे बाणों की शय्या पर शयन करना पड़े ।”

“पितामह ! आपने ७३ वें जन्म में आक के पत्ते पर बैठे हुए हरे रंग के टिड्डे को पकड़कर उसको बबूल के काँटे भोंके थे । कर्म के विधान के अनुसार वे ही काँटे आज आपको बाण के रूप में मिले हैं ।”

तब श्रीकृष्ण ने कहा : “पितामह ! आपने पिछले ७२ जन्मों तक तो देखा किन्तु यदि एक जन्म और देख लेते तो आप जान लेते । ७३ वें जन्म में आक के पत्ते पर बैठे हुए हरे रंग के टिड्डे को पकड़कर आपने उसको बबूल के काँटे भोंके थे । कर्म के विधान के अनुसार वे ही काँटे आज आपको बाण के रूप में मिले हैं ।”

देर-सबेर कर्म का फल कर्त्ता को भुगतना ही पड़ता है । अतः कर्त्ता को कर्म करने में सावधान और फल भोगने में प्रसन्न रहना चाहिए । ईश्वरार्पित बुद्धि से किया गया कर्म अंतःकरण को शुद्ध करता है । आत्मानुभव से कर्त्ता का कर्त्तापन ब्रह्म में लय हो जाता है और अपने आपको अकर्त्ता-अभोक्ता माननेवाला कर्मबंधन से छूट जाता है । उसे ही मुक्तात्मा कहते हैं । अतः कर्त्ता को ईश्वरार्पित बुद्धि से कर्म करते हुए कर्त्तापन मिटाते जाना चाहिए, कर्मों से कर्मों को काटते जाना चाहिए ।

श्रीमद्भगवद्गीता में भगवान् श्रीकृष्ण कहते हैं कि :

कर्मणैव हि संसिद्धिमास्थिता जनकादयः ।

लोकसंग्रहमेवापि संपश्यन्कर्तुमर्हसि ॥

‘जनकादि ज्ञानीजन भी (आसक्ति रहित) कर्म द्वारा ही परम सिद्धि को प्राप्त हुए हैं । इसलिए (तथा)

लोकसंग्रह को देखता हुआ भी तू कर्म करने को ही योग्य है अर्थात् तुझे कर्म करना ही उचित है ।’ (गीता : ३.२०)

कर्म करने के पहले उत्साह होता है, कर्म करते वक्त पुरुषार्थ होता है और कर्म के अंत में उसका फल मिलता है । स्थूल दृष्टि से तो कभी कालांतर में फल मिल सकता है लेकिन सूक्ष्म दृष्टि से देखें तो कर्म करने के

पश्चात् तुरंत ही उसका फल हृदय में फलित होता है ।

धन पाकर, पद-प्रतिष्ठा पाकर यदि आप अपने स्वार्थ की बातें सोचते हो एवं शोषण, छल-कपट एवं धोखा-धड़ी करके सुखी होना चाहते हो तो कभी सुखी



विविध रोगों में आभूषण-चिकित्सा

आजकल की विद्या अधूरी विद्या है। बड़े-बड़े अन्वेषक तथा विज्ञानवेत्ता भी हमारे प्राचीन ऋषि-मुनियों-ब्रह्मवेत्ताओं एवं पूर्वजों द्वारा प्रमाणित अनेक तथ्यों एवं रहस्यों को नहीं सुलझा पाये हैं। पाश्चात्य जगत् के लोग भारतीय संस्कृति के अनेक सिद्धान्तों को व्यर्थ की बकवास बोलकर कुप्रचार करते थे लेकिन अब वे ही शीश झुकाकर उन्हें स्वीकार कर किसी-न-किसी रूप में मानते भी चले जा रहे हैं।

भारतीय समाज में स्त्री-पुरुषों में आभूषण पहनने की परम्परा प्राचीनकाल से चली आ रही है। आभूषण धारण करने का अपना एक महत्त्व है, जो शरीर और मन से जुड़ा हुआ है। स्वर्ण के आभूषणों की प्रकृति गर्म है तथा चाँदी के गहनों की प्रकृति शीतल है। यही कारण है कि ग्रीष्म ऋतु में जब किसीके मुँह में छाले पड़ जाते हैं तो प्रायः टंडक के लिये मुँह में चाँदी रखने की सलाह दी जाती है। इसके विपरीत सोने का टुकड़ा मुँह में रखा जाय तो गर्मी महसूस होगी।

स्त्रियों पर सन्तानोत्पत्ति का भार होता है। उसकी पूर्ति के लिये उन्हें आभूषणों द्वारा ऊर्जा व शक्ति मिलती रहती है। सिर में सोना और पैरों में चाँदी के आभूषण धारण किये जावें तो सोने के आभूषणों से उत्पन्न हुई बिजली पैरों में तथा चाँदी के आभूषणों से उत्पन्न होनेवाली टंडक सिर में चली जाएगी क्योंकि सर्दी, गर्मी को खींच लिया करती है। इस तरह से सिर को टंडा

व पैरों को गर्म रखने के मूल्यवान चिकित्सकीय नियम का पूर्ण पालन हो जाएगा। इसके विपरीत यदि सिर में चाँदी के तथा पैरों में सोने के गहने पहने जायें तो इस प्रकार के गहने धारण करनेवाली स्त्रियाँ पागलपन या किसी अन्य रोग की शिकार बन सकती हैं। अतैव सिर में चाँदी के व पैरों में सोने के आभूषण कभी नहीं पहनना चाहिये। प्राचीन काल की स्त्रियाँ सिर पर स्वर्ण के एवं पैरों में चाँदी के वजनी आभूषण धारण कर दीर्घजीवी, स्वस्थ व सुन्दर बनी रहती थीं।

यदि सिर और पाँव दोनों में स्वर्णाभूषण पहने जावें तो मस्तिष्क एवं पैरों में से एक समान दो गर्म विद्युत धारा प्रवाहित होने लगेगी जिसके परस्पर टकराव से, जिस तरह दो रेलगाड़ियों के आपस में टकराने से हानि होती है, वैसा ही असर हमारे स्वास्थ्य पर भी होगा।

जिन धनवान परिवारों की महिलाएँ केवल स्वर्णाभूषण ही अधिक धारण करती हैं तथा चाँदी पहनना ठीक नहीं समझती, वे इसी वजह से स्थायी रोगिणी रहा करती हैं।

विद्युत का विधान अति जटिल है। तनिक-सी गड़बड़ में परिणाम कुछ-का-कुछ हो जाता है। यदि सोने के साथ चाँदी की भी मिलावट कर दी जावे तो कुछ और ही प्रकार की विद्युत बन जाती है। जैसे गर्मी से सर्दी के जोरदार मिलाप से सरसाम हो जाता है तथा समुद्रों में तूफान उत्पन्न हो जाते हैं। उसी प्रकार जो स्त्रियाँ सोने के पतरे का खोल बनवाकर भीतर चाँदी, ताँबा या जस्ते की धातुएँ भरवाकर कड़े, हंसली आदि आभूषण धारण करती हैं, वे हकीकत में तो बहुत बड़ी त्रुटि करती हैं। वे सरेआम रोगों एवं विकृतियों को आमंत्रित करने का कार्य करती हैं।

आभूषणों में किसी विपरीत धातु के टांके से भी गड़बड़ी हो जाती है अतः सदैव टांकारहित आभूषण पहनना चाहिये अथवा यदि टांका हो तो उसी धातु का होना चाहिये जिससे गहना बना हो।

विद्युत सदैव सिरों तथा किनारों की ओर से प्रवेश किया करती है। अतः मस्तिष्क के दोनों भागों को विद्युत के प्रभावों से प्रभावशाली बनाना हो तो नाक और कान में छिद्र करके सोना पहनना चाहिये। कानों



▲ भाजपा के वरिष्ठ नेता श्री अटलविहारी वाजपेयी पानीपत में पूज्य बापू के दर्शनलाभ लेते हुए...



परम पूज्य गुरुदेव की चरणपादुका पर अपने श्रद्धा-सुमन अर्पित करते हुए केन्द्रिय ग्रामीण विकास मंत्री श्री उत्तमभाई पटेल ।



हरियाणा सरकार के वित्तमंत्री श्री मांगेराम गुप्ता व पर्यटन मंत्री श्री लीलाकृष्ण पूज्य बापू की पीयूषवाणी का रसपान करते हुए । (पानीपत)

पश्चिम बंगाल की धरती पर कलकत्ता शहर में पूज्य बापू की पीयूषवाणी से प्रभुभक्ति में निमग्न असंख्य बंगालवासी ।



छा गई अलबेली मस्ती,
 जब पधारे सद्गुरु द्वार हमारे... (पानीपत, हरियाणा सत्संग)

